

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**Helyben:** Egy óra. . . . . 1 kor. Egy óra. . . . . 1 kor. 50 fill.  
 Negyedévre . . . 3 . . . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felelős szerkesztő:  
**IFJ. MÓRICZ PÁL.**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECEN,**  
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

## A kétlelkűek.

(Megjegyzések egy darabot miniszter kijelentéire.)

Lukács György kultuszminiszter a napokban az Egyetértés tudósítójával beszélgetett és ennek többek között — ezt mondta a várható eredményekről:

— Három eset következhetik be.

Az első az, hogy ő felsége végre is elfogadja a koalíció minden föltételét, aminek az én magyar szívem legjobban örvendene.

A második eshetőség az, hogy ő felsége távozik.

Harmadszor lehetséges, hogy ő felsége az abszolutizmus terére lép.

Hogy ez a két utóbbi lehetőség milyen végzetes veszedelmeket rejt magában, azt fölösleges bővebben részletezni. Érti és tudja azt minden magyar ember. Gyönyörű szép dolog a magyar vezényleti nyelv, magam is szívből óhajtanám. De bizony azért ez mégis csak külső dísz, amelyől sokkal fontosabb a magyar nyelv tanításának intenzív fejlesztése, hogy idővel ezt a pompás ornamentikát minden küzdelem nélkül helyezhessük el a magyar nemzeti állam palotájának homlokzatára. A koalíció, amelynek programját kilenczized részben elfogadta a király, a leghelyesebben teszi, ha elvállalja a kormányzást, hogy aztán azt az egytized részt akkor valósítsa meg, amikor már a hatalom birtokában van.

Különösen hangzik ez a miniszteri nyilatkozat, mert vagy jogunk van a magyar vezényleti nyelvhez, vagy

nincs! És ha jogunk van, vagy respektálják azt Bécsben, vagy nem!

Ha Lukács ur megvan győződve arról, hogy jogunk van a magyar vezényleti nyelvhez, akkor nem az a kérdés, hogy minek örülné az ő magyar szíve legjobban, hanem az, hogy miért nem mond le miniszteri állásáról és miért nem áll jogaink mellé. — Ha meg úgy van meggyőződve, hogy nincs jogunk a magyar vezényszóhoz, akkor se hangoztassa szíve vágyát, hanem mondja meg, hogy nincs jogunk a magyar vezényszóhoz és szívével, eszével álljon csak azok mellé, akik hasonlóan vélekednek.

Nem a szívre kell hallgatni, hanem az észre. — Az ész pedig azt mondja, hogy Magyarországon minden jog a nemzeté. A nemzet adósa a Habsburgoknak a trónt és a királynak a vezérlet, vezénylet és belserveszté feletti rendelkezés. A ki ad, az megmondja, hogy mit ad. A mit meg nem mondott határozottan az megmarad az adományozónak. — A nemzet a vezényleti nyelv feletti jogot kifejezetten nem ruházta a királyra, tehát megmaradt a nemzetnek.

Ha a kenderföldemet kifejezetten elajándékozom, kiállíthatja, hogy a káposztás kertemet is elajándékoztam?

De ha még átruházta volna is a nemzet a vezényleti nyelv feletti rendelkezés jogát, hát a vizes korsót azért nyújtja át a munkás azt ide, annak, hogy az miután jót ivott, a fejéhez vágja a korsót?

A vezényleti nyelvhez tehát jogunk van, mert a nemzet nem ruházta át a királyra és ha átruházta volna, akkor sem volna másképp gyakorolható, mint a nemzet kívánsága szerint! Ha jogunk van a vezényleti nyelvhez, akkor e jogunkat vagy respektálják Bécsben, vagy nem. Ha most nem respektálják, honnan meríti Lukács ur a hitet, hogy később respektálni fogják? Mert annak, hogy a koalíció ettől most elálljon, csak akkor volna értelme, ha jogunk nem volna hozzá és ha feltehetjük, hogy később érett gyümölcsként hull az ölünkbe. De először jogunk van hozzá, másodszor meg Bécsben nem szoktak bennünket érett gyümölcsessel traktálni, sőt a miénket is eleszik előlünk.

Hogy ő felsége távozik? A parlamentarizmusnak anyagi látszatát, mint eddig, azután is élvezni fogjuk, ha élvezetnek lehetne nevezni s Bécsnek való élést. Ha meg abszolutizmus jön? legalább megtudjuk, hányadán vagyunk ő felsége sokat emlegetett alkotmá-

## Az utolsó honvéd.

(Irtta: ifj. Vályi Nagy Gusztáv s a „Petőfi dalkör” 1905. aug. 2-iki dalestélyén szavalta Beke Kálmán.)

Akik egykor haláltvetve  
 A magyar szabadságharcba,  
 Ütközetről — ütközetre,  
 Diadalról — diadaira,  
 Harczoltának a hazáért  
 S a hazának szent jogáért  
 Küzdöttek mint félistenek  
 Egyre hálnak, egyre vesznek.  
 Csak temetünk napról-napra  
 Friss sirt ásuuk régi hantra  
 S a mitől úgy félve félünk,  
 — De csak bizunk, csak remélünk —  
 Fülünkben zug már a jajszó:  
 Meghalt — az utolsó honvéd!

Nem, nem éri ez a végzet!  
 Nem hálnak meg a honvédek!  
 Mert hisz' élnek megifjodva  
 Unokába és fiakba,

Én sem voltam velők akkor,  
 Oit, a véres csataterén  
 Még apám is anyja keblén  
 Hallotta az ágyudörgést  
 Amely Budát ostromolta.  
 De ha, olykor, ünnepekkor  
 Fölcsendül a régi nóta  
 S ezer ember ajka zengi  
 „Mindnyájunknak el kell menni”,  
 Mint a vulkán forr a vérem  
 Akkor látom, akkor érzem:  
 Az a szikra, az az eszme,  
 A mely őket lelkesíté,  
 Nagy tettekre felhevíté  
 Sohasem lesz eltemetve,  
 — Bennem s bennünk él a honvéd!

Nem hálnak meg a honvédek!  
 Aki meghalt, újra éled!  
 Ujra éled valamennyi  
 Friss erővel megrakodva,  
 Gyarapodva, sokasodva,  
 Vajj, ki tudná számba szedni?  
 Honvéd támad a fűszáלבól,

Csatasikon a virágból,  
 Tisza, Duna habjaiból,  
 Kosuth apánk poraiból.  
 Ha még egyszer lesz „előre”  
 Nem ijedünk meg ám tőle  
 Ha ránk tör az átkos szomszéd,  
 Ha a világ mind ellenség  
 Épen úgy, mint akkor régen  
 — Harczra készen áll a honvéd!

S ha majd végre a nagy napnak  
 Megkondul a vész órája,  
 A nemzetek összecsapnak  
 Mint a tenger zugó árja,  
 Valahol a Tisza táján  
 A nagy alföld rónaságán  
 Temetkezik egy kis nemzet  
 Melyet Árpád sarja nemzett.  
 S az utolsó magyar ember  
 Aki, azt a drága hantot  
 Amely alatt őse porlad  
 Védi, miglen összeroskad  
 — Az lesz az utolsó honvéd.

**Gyászszeszetek alkalmával**  
 mindennemű ruhákat legszebb feketére fest



**Hrabéczy Antal**  
 Széchenyi-u. 42.

nyosságával. Ha ezeréves alkotmányunk semmi, jobb ezt tudni, mint álomba ringatni magunkat. Az álom gyermekeknek és tehetetlen aggoknak való, a férfiak nyíltság után vágnak.

Ha külső dísz a magyar vezényleti nyelv, akkor miért huzódoznak tőle Bécsben? Érthetetlen, hogy holmi csifraságtól úgy huzódoznak! Ha külső dísz, akkor nekik nem árt, nekünk nem használ, nincs tehát okuk a makacskodásra.

Persze, mindig úgy volt Bécsben, hogy ha mi magyarok valamit akarunk, akkor alattomban a nemzetiségeinket lázították ellenünk, hogy mi azokra haragudjunk, azok meg reánk s egymással veszekedjünk, mert duobus litigantibus, tertius gaudet! Ha meg mi sehogysem akartunk felülni, akkor a nemzetiségeinket dobták elibünk (hogy megjutalmazták őket, amiért felültek Bécsnek), hogy rájuk őket, mint a kutya a konczot, csak Bécsnek hagyjunk békét. Most is előbb hallgatag, az iskolai törvényjavaslattal akarták figyelmünket a katonai kérdéstről elvonni s minket nemzetiségeinkkel összeveszteni, most, hogy ennek fel nem ültünk, nyíltan hirdeti a kormány, hogy nemzetiségeinkkel szemben szabad a vásár, csak Bécsnek hagyjunk békét és a vezényleti nyelvet ne bántuk. Vigyázzunk! A bécsi ravaszágnak fel ne ülünk!

## Külföldi hírek.

Bécs, augusztus 2.

### Witte békekövet New-Yorkban.

(London.) Wittet ma várják New-Yorkban. Pénteken teszi első látogatását Vosterbaban. Roosewelt elnöknel következő napokon bemutatják egymásnak kölcsönösen a bekemegbizottakat s megteszik előkészületeket a békekonzferenciára.

### Aknamunka a béke ellen.

Washingtonból és Pétervárról ismét olyan hírek érkeznek, melyek alkalmasak a béke kilátások csökkentésére. A békekonzferencia első tárgya lesz a megbízólevelek átvizsgálása.

### A harozias Kabarovszkiak.

(London.) Abban az esetben, ha megbízó levelek átvizsgálásánál kiderülne, hogy Wittének nincsen meg a legszelesebb körű meghatalmazása, akkor nem is folytatják a béketárgyalásokat. Pétervárott igen pessimistikusai itélik meg a béke reménységet, különösen mióta a hivatalos lap közölte a császár választását Kabarovszka város feliratára. A feliratban arra kéri a császárt, hogy feltétlenül folytassa a háborút a japánok megsemmisítéséig s ne engedje, hogy valami területet átengedjenek nekik, vagy hogy hadikárpótlást fizessenek. A császár választásában feltétlenül helyesli ezeket a kikötéseket.

### A japán tengerészet vesztesége.

(Berlin.) A Lokalanzeiger-nek jelentik Tokióból, hogy pontosan megállapított statisztika szerint a japán tengerészet eddigi összes vesztesége 28000 halott és 1666 sebesült.

## Mentő-egyesület.

Válasz dr. Burger Péternek.

Ilyen czímen megjelent közleményemhez dr. Burger Péter orvos úrtól „Megjegyzések” czim alatt némi corrigáló czikk jelent meg, amire kötelességemnek tartom visszatérni s nehogy udvariatlannak tűnjék fel, válaszolok is reá, habár szerinte is, szerintem is csak hasznára akarunk lenni e szent ügynek.

Én ugyan sokkal jobban szerettem volna, ha a tisztelt czikkíró ur különálló cikkben ismerteti a mentő-intézményt s nem az én cikkemhez fűzi reflexióit, de ha már így történt s így gondolja czélszerűbbnek, én belenyugszom. Mindazonáltal ismét engedelmet kell kérnem, mert nagy tévedésben vagyunk. Én egyáltalán nem szóltam odavetőleg és fitymálólág a sajtóról, csak egy téves felfogást chajtottam kellőleg megmagyarázni. Azt, hogy a mentő egyesület hullát nem szállít és nem is szállíthat, hanem erre a czélra a főváros is külön hullaszállító kocsit tart. Már pedig éppen ezzel kapcsolatban merül fel a mentő intézmény szükségessége. Azt pedig, hogy t. czikkíró ur mentő-egyesület nevezet alatt nem a működő tagokat, hanem a fentartó egyesületet érti, melynek bárki is tagja lehet, arról én nem tehetek, mert a mentő-egyesület működő tagjait más néven nem tudom megnevezni, mert se nem egy mentő, se nem két mentő, hanem az is mentő-egyesület. És itt van a tévedés, mert a t. czikkíró ur az igazgatóságot és a közgyűlést veszi mentő-egyesületnek, hát ez tényleg semminemű médiumot nem szállít, csak a költségeket. Hogy pedig miért tartom legjobbnak a budapesti mentő-egyesületet? azért, mert négyet én is ismerek s a pesti legjobban megnyerte a tetszésemet; ez különben egyéni izlés, kinek a pap, kinek a papné. Nem tudom a többi kik alapították, de a budapestit két, vagy talán három szabadkőmives páholy alapította. E tárgyban dr. Dereksy István orvos urra hivatkozom, aki alapításától kezdve működő tagja volt s az életmentés terén szerzett érdemeiért arany érmét is kapott. Mégegyszer hansúlyozom, a budapesti mentő egyeletet szabadkőmives páholyok alapították, a főváros az én időmben huszezer forinttal járult hozzá évenként, a mágnások és perselyek utján való gyűjtés csak alamzsa számba mehetett. Voltak közbe nagyobb alapítványok nem tagadom, de az a néhány jótékony uri ember, kiknek a neve be van vésve márvány táblába, csak nagyon szűk társadalmat képez.

Mint művelt emberhez illik én is nagyon szükségesnek tartom úgy a kultur, mint a rendőrségi palotát, de nem egy helyen. Hogy mire vonatkozott cikkemnek ez a része, azt is megmondom. Azt olvastam egyik helybeli lapban, hogy ha felépítik a kulturpalotát, belehelyezik az I. és II. ker. kapitányságokat; még az illető lap meg is jegyezte rá, hogy talán a város korcsmát is nyit benne Csokonayhoz czimezve. Erre vonatkozott.

Végül még azt írja czikkíró ur: Bölcsen tudja ezt mindenki, hogy ez tulajdonképpen hatósági feladat s b. s a kerületi orvosok fizetését és munkáját hasonlítja össze. Ezt én úgy értelmezem, hogy eddig a kerületi orvosok adták az első segélyt s mégis elvetették fizetés javítását kérő kérvényüket.

Most pedig végleg menve a reflexió és recontraflexió tételén, azon hő óhajással zárom be cikkemet, hogy dr. Burger Péter orvos urral egyetértve, együtt haladva a nemes czél iránti lelkesedésben, mielőbb beteljesedjék az a vágya, hogy társadalmi uton legyen felállítható az a mentőegyesület, melynek első alapítói közt meg fogja lenni valódi nevemet

Incognitó.

## Politikai híreink.

Budapest, augusztus 2.

### Forrong a szabadelvűpárt.

Ma délelőtt a Panónia szállodában 23 szabadelvűpárti képviselő értekezletre gyűlt egybe, melyen a 67-esek tömörülésének módozatait tárgyalták. Jelen voltak: Dániel Ernő br., Miklós Ödön, Semsey Boldizsár, Nagy Ferencz, Dániel Tibor, Ischekutz Győző, Justh Ferencz, Radovics Jenő, Ragályi Béla, Mikszáth Kálmán, Dankó Kálmán, Szivák Imre, br. Sztojanovich Iván, Fodor Miklós, Ostroluczky Miklós, Raisz Aladár, Vancsó Gyula, Kabdebó Gergely, Csepregy István, Apáthy Péter. Eredmény az, hogy elhatározták, hogy legközelebbi összejövetelt augusztus 17-én fogják összehívni, mikor is ismeretes tárgyban határozatot fognak hozni. Addig is bizottságot küldtek ki, mely ez ügyben az előmunkálatokat fogja végezni. Azt hiszik, hogy augusztus 17-kén a szabadelvű párt zöme ki fog lépni.

### Meglessz az egyházpolitikai revízió.

Molnar János apátkanonok, országgyűlési képviselő a napokban körutat tett az eszterhazy kerületben és beszámolt a helyzetről választóinak.

Egy helyütt a következőket mondotta: — Keresztény polgártársaim! Azt mondják uton-utfelen, hogy a néppárt nem küzd többé programjáért. Hittemre és becsületesemre mondom nektek, hogy az nem igaz. A néppárt még mindig a régi és az is marad. Nem fog addig nyugodni, amíg az átkos egyházpolitikai törvényeket el nem törli a föld színéről. És higgyétek el keresztény hiveim, hogy ez az idő már nagyon közel van. A néppárt nagy győzelmet aratott az utóbbi időkben és a győzelmek gyümölcset már nem sokára leszüretelhetjük. Bizzatok bennünk; meg lesz a revízió. Éljen a keresztény Magyarország!

## Vármegyénk és vidéke.

**Járványok a megyében.** A hasi hagymáz és a ronszoló toroklob még a nyári idő alatt sem szűnt meg. Pusztit az megyeszerte. Hasi hagymázban elhaltak Kiss Antal 28, Somogyi Erzsébet 7, Sámi Sándor 10 éves, ronszoló toroklobban Szenczi Balint 9 és Kardos Eszter 6 éves.

**Az elveszett fiu megkerült.** Em-lítettük a nyárelőn, hogy Simon János hajdusámsoni születésű 16 éves fiu Tiszacsegéről eltűnt. A fiu a mezőn volt és vándor komédiások csalták magokkal. A központi főszolgabírószág országszerte köröztette, amelynek eredménye az, hogy a fiut a Dunántulomegtalálták és a szobi főszolgabírószág hazatolonczoltatja.

**Tűz.** Érczy Kálmán mikespécsi lakosnak néhány keresztből álló buzakazla 200 korona értékben leégett. Az a gyanu, hogy gyufát ejtett el ott előtte való napon két munkásember és a nap heve meggyújtotta a gyufát. A kár a biztosítás révén megtérül.

**Kinyomozott tettes.** Ancsán Miklóst június 4 én ismeretlen tettes kirabolta. A csendőrség most kinyomozta a tettest Gyarmati Imre személyében, akit átadtak az ügyészségnek.

**Merénylet az országúton.** Különös eset történt Schwarcz József szalárdi házával. Mint királyokat az anarchisták, őt is merénylők támadták meg, életére törtek. A házaló batyúval vállán csendesen ballagott Csóhaj község felé az országúton, fáradtan, porosan elért a Deszkás fogadóhoz, ott a korcsma közelében leült egy kör. Mögötte a korcsma mellett nagy tábla kukoriczás terült el. Amint ott ült, hirtelen a kukoriczásból két lövés dördült el egymásután, a golyók ott süvítették el füle mellett, az egyik golyó vállát érte. Schwarcz József halalos rémültében összeesett. Segélykiáltását és a lövések zaját meghallották a korcsmában, a honnan többen a megtámadott ember segítségére siettek. Vad hajsza indult meg a merénylő után, de már nem tudtak elfogni, eltűnt a kukoriczásban. A korcsmában volt Izsák József orvosjelölt is és orvosi ápolásban részesítette a beteget, bekötözte a sebet, Schwarcz Józsefet, azután hazavitték Szalárdra. A csendőrség természetesen a legnagyobb eréllyel fogott a nyomozáshoz és már nyomában van a tetteseknek.

**Az elszállott libák.** Keservesre a panasza Csuka Györgyné hajdusámsóni szegény asszonynak. Az 5 libája, amelyeket maga nevelt fel, szárnyra kelt és elrepültek az udvarból. A libák világgá mehettek, mert nem kerültek meg a határban sem.

## Városi közigazgatásunk.

### Övintézkedések a gyermekhalandóság ellen.

A városi tanács a következő közérdekű hirdetést bocsátotta ki:

Tapasztalatván, hogy a csecsemők közt minden évben, a legmelegebb hónapokban nagy számmal felmerülő s többnyire veszélyes lefolyást vevő gyomor-bélhurut esetek leginkább a csecsemők hiányos táplálásának és a csecsemőknek nem alkalmas időben való elválasztásának, veszélyes lefolyása pedig azon bal hiedelemnek tulajdonítható, hogy a szülők a csecsemőknél oly gyakran előforduló hasmenéseket huzamosabb időn át a fogzás természetes és kedvező következményének tartván, csak későn a büntetés elkerülése végett folyamodnak orvosi segítségért, figyelmeztetik a közönséget a következőkre:

1-ször. A csecsemőnek legtermészetesebb és legjobb tápláléka az anyatej lévén, minden szerető anyja — ha különben egészségi viszonyai kedvezők — maga táplálja gyermekét, már csak azon okból is, mert a szoptatás egészséges anyára nézve nem hátrányos, sőt előnyös.

2-ször. Ha a kenyérkeresés, vagy bármely más körülmény miatt az anyja nem szoptathatja gyermekét s dajkát nem tarthat, beáll azon körülmény, hogy a csecsemőt mestvrselesen kell táplálni. A mesterséges táplálék közül legkitünőbb a jó tehéntej, továbbá a husleves. A tejet a csecsemő ötödik hónapjáig kevés vízzel kell higitani és kevés cukrot hozzáadni. Más, a tejhez elterjedten használt vegyítékek — ánizs, ökörfarkkóró, makkkáv, árpakáv stb. — csak a csecsemő emésztési működését zavarják. Nehezen emészthető ételek és gyümölcs — ha még érettek is — a gyermek két éves koráig szigorúan kerüljenek.

3-ször. A csecsemők elválasztása június, július, augusztus és szeptember hónapokban teljesen mellőzendő, részint mert a csecsemő tovább táplálására szolgáló szerves anyagok a nyári hőség folytán könnyen bomlásnak indulnak s a csecsemő gyomrában és belei-

ben kóros változásokat hoznak elő, részint, mert a bélesatorna megbetegedései leginkább a nyári hónapokban fordulván elő, az elválasztás a belek megbetegedéseit könnyebben előidézi.

4-szer. A fogzás igen ritkán jár ugyan csekély kellemetlen tünetekkel, hanem ezeknek csakis a foghuzra és szájúregre szorító helyi jelentőségük van. Soha sem okozhat a fogzás más szervekben megbetegedést és ha a fogzás alatt más betegség fejlődik, annak nemcsak a fogzás az oka. És mégis alig van betegség a gyermekkorban, amely nem a fogzásnak tulajdonítható. Azon ferde nézettel, hogy a szüle csecsemőjének megbetegedése esetén nem siet orvosi segítségért, mert a fogak jönnek és a hasmenések megszűntetése hátrányos lenne a csecsemőre nézve — naponként találkoznak. — Ezen és ehhez hasonló téves okoskodások megszüntetése céljából — melyek csak a gyermekek nagymérvű halálzását segítik elő — figyelmeztetik a közönséget, hogy gyermekük megbetegedése esetén hivatlanok és kontárok szavaira ne hallgassanak, hanem azonnal — midőn még a kórfolyamat nagyobb mérvet nem öltött — folyamodjanak orvosi segítségért.

### A városi tanács.

**Lusta bizottsági tagok.** A jog és pénzügyi bizottság ülését bizonytalan időre el kellett halasztani, mert a bizottsági tagok nem jelentek meg Fejér Ferencz kivételével. A közügyek iránt nem érdeklődő bizottsági tagokat legjobb lenne felmenteni. A jog és pénzügyi bizottság különben is újraalakul az idén és így módjában áll a közgyűlésnek a rostálás.

**Ahol egész nap ég a gáz.** A rendőrfőkapitányság egyik szobájában még fényes nappal is ég a gáz. Vetéssy Béla rendőrfogalmazó hivatalos helyisége ez a sötét, dohos lyuk, amelyet a még a fey házban is oly egészségtelenné tartanak, hogy a rabot nem helyezné el benne. Egyetlen ablakocská van e dohos lyukban, de ott se szűrődhet be a napfény, mert a szomszédház terebélyes, sűrű lombozatu faja elveszi a világosságot. Ha a fát kivágnak, a város tetemes gázfogyasztás: költségektől szabadulna meg, de Bészler Károly árvaszéki elnök, akitől a szomszéd ház fájának a kivágatása függ, még nem intézkedett. Így aztán évről évre fizeti a város a gázt, amely még nappal is ég abban a hivatalban. Ez az ugynevezett „ok szerű“ városi gazdálkodás.

## Egyházak és iskolák.

### Egy év Debreczen iskoláiban.

Az értesítők nyomán.

(Ifjusági élet.) Az ifjusági egyesületek közt első az önképzőkör. Elnöke: Peleskey Sándor 80. t. tagja 188. Tartott gyűlést. 7 szavalt, 7 szabad előadás, 57 felolvasás, vers stb. Tartott 2 versenyszavaltot s 10 pályatételt tűzött ki, amelyekre 56 mütettezett be, a mi a kör tagjai nagy buzgalomra mutat. Ez évben szervezte a kör az olvasó egyletét is, de ezt a terhet a kör nem bírja el. Erről pedig jó volna az illetékesnek gondoskodni, mert sokkal helyesebb az, hogy a gimn. tanulóinak maguknak legyen olvasó termők, mint az eddigi gyakorlat volt, a midőn az akadémiai hallgatókkal együtt volt a kisebb diákok olvasója is. Hogy a kérdés megoldható, mutatják a többi intézetek, de különösen a kereskedelmi iskola „Otthona“. — Ünnepeket is rendezett a kör Csokonai emlékére.

Az ifjusági gyülekezetnek, a melynek célja az ifjuság vallásérettségének erősítése és megszilárdítása 200 tagja volt. A gyülekezet ez évi működése éneklésből, imádkozásból, bibliaolvasásból, magyarázatból és vallásos eredeti művek felolvasásából és költemények elszavalásából állott. A gyülekezet ez évben belépett a keresztyén ifjak világszövetsége. — Tagsági díj nincs, de a kör adakozásából gyűjtött magának egy kis vagyont s ebből segíté a nagypénteki ref. társ-ot 10, a Bethlen kört 8, a szászsebesi ref. egyházat 5 koronával s két szegény tagját látta el téli ruhaneművel. A vallásos lapokat megrendeléseivel pártolta. Valóban érdeme ez a gyülekezet a vezető tanárnak s dicsérete a kollégimnak, a hol az ifjak az önzetlen, nagy hangu frázisokat nélkülöző, jótékony vallásos, puritán áldozatra kész kalvinista életet magok előtt láthatják s átélhatik. (Bizony bizony az ifjuság is szívére vehetné ezen kör jótékony és áldásos célját s ha az idén már kétszázán voltak tagján esztendőre négy a hiányzó 38 is befog iratkozni az egyesületbe.) Záró gyűlését az egyesület Knox János emlékének szentelte, ünnepelevén születésének 4 százados fordulóját.

Az ifjuság testi fejletését a tornakör istápoltu, Medgyessy Gábor VIII. o. t. elnökelete alatt 158 taggal, naponta tartván 12—1 óráig gyakorló órákat. Az eredmény, hogy az ifjuság országos tornaversenyén 13.932 ponttal a részvevő intézetek közt a II. helyre jutottak. Csak előre, még van I. hely is. A zászló még nem a tietek fiuk! — A kör vagyona 569 k. 50 fill.

A művészi lélek fejlesztését a zenekör fejleszté és a „vegyes énekkar“ 30 tagja volt az előbbinek s elnöke Tatay Zoltán VIII o. 3 izben szerepelt nyilvánosan. Az utóbbinak 77 tagja volt.

Az ifjuság szellemi nevelését edzését czélozták a tanításon kívül az egyes szertárak és a könyvtár.

(A tanítás és segédeszközei). A tanítás anyaga az egyes osztályoknál részletezve van. A főiskolai könyvtár a gimn. ifjuság rendelkezésére is áll. Az ifjusági könyvtár, amint sejteni lehet, osztályonként van csoportosítva. Állománya 1839 mü, ebből 59 munka idei szerzemény. Vagyona 120 kor. 89 fillér. A történelmi földrajzi szertár állománya 198 drb térkép, könyv, falikép és szemléltető készülék. Ebből 19 drb új 290'61 kor. értékben. A szépművészeti és klasszika filologiai muzeum állománya 192 darabból áll. Most az egyh. kerület engedélyezéséből külön helyiséget és 200 kor. évi dotatiót kap s felhasználhatja a 2000 kor. meghaladó rendelkezésére álló összeget. Jövőre tehát ezen muzeum tetemes gyarapodása várható. *Természetrajzi muzeum.* Az állatgyűjtemény áll a régi gyűjteményből, állománya 4911 faju állat, rovar, tojás, csont és különböző tárgy és az újabb gyűjteményből szaporodás 4 drb ajándék. A növény gyűjtemény ez idén nem szaporodott. Szintén két részből áll. Az ásvány gyűjtemény gyarapodása 15 drb közet nagyobb részt Török Péter ajándéka. Szakkönyvtár: évi gyarapodása 3 könyv, 3 ujság és 8 fali tábla. Eszközök: ez évben nem gyarapodott. Régiség gyűjtemény: szaporodás egy kőbaltá és egy sarkantyú. A fűvészkertben (1840. óta áll fenn) 3000 növényfajt művelnek, üvegházban még 500 fajt. A növények csoportosítása a természetes növényrendszer szerint történt, s a ritkábban előforduló növények is megvannak ott. E szerint a fűvészkert nem csak kellemes üdülő hely, de a növényismerők számára tanulságos is. A fűvészkertet kiegészíti a tóczóskerti faiskola. Ezen szertárak állományát csak az 1902—3. értesítőben lehet megtalálni, de kívánatos volna legalább sommázva felemlíteni az egyes táruk adatait, hogy az ér-

deklődők ne legyenek kénytelenek oly sok utánjárásra. S ki tudja kapható lesz-e min dig az 1902—3. értesítő.

A fizikai szertár gyarapodása 125 készlet és praeparatum, 5 könyv és 5 folyóirat. Állománya 1040 drb. készlet, 163 szerszám, tábla stb. és 158 drb. könyv. A rajz szertár állománya 1038 drb. rajzminta és 187 drb. természetes minta. Ebből évi gyarapodás: 124 drb. könyv és minta 1891 korona értékben. A rajzterem új berendezése is megtörtént 2095 korona értékben. A torna szertár állománya 560 darab, ebből az évi gyarapodás 91 drb. szer és labda 244 k. 80 fillér értékben.

Van még az ifjúság számára „Szegegy tanulóknak könyvtára.” De ez már az ifjúság anyagi támogatására szolgál. 143 tanuló kapott itt könyvszállítást. Kapott a könyvtár 187 drb. ajándék könyvet 307-34 kor. értékben, vett 11 drb. könyvet 20 kor. értékben. Állománya kb. 1000 drb. könyv és 47.50 kor. pénzbeli vagyon.

(Az ifjúság segítése.) E könyvtár átvezet bennünket az ifjúság segítésére: 101 tanuló volt bentlakó, a nagyobbak 7. 8. 9. koronát fizettek, a kisebbek 3 koronát egy évre, de ezek a konviktusban segítettek. A növendékek  $\frac{1}{12}$  része tandíjmentes,  $\frac{2}{12}$  r. féltandíjas,  $\frac{1}{12}$  negyed tandíjas volt, e segítése kitért 6520 koronát. A közös étkezőben fizetett 43 f. 100 kor.-t 3440 kor. értékben, 18 f. 60 kor.-t 1080 kor. ért. 8 ingyenes volt 1240 k. é., összesen 5760 kor. értékben. Jutalom ösztöndíjat kapott 187 tanuló 12634 koronát, 16 tanuló ruhát 160 kor.-ért, 31 tanuló könyvet 103 kor. é., 10 tanuló kapott teljes ellátást az Andaházy Szilágyi intézetben. Összesen tehát 256 tanuló kapott kimutatható segítséget 25.414 kor. értékben.

(Folytatjuk.)

### Flu és leánygyermek besorozása.

(Egy tanító indítványa.)

Sorozni a hadsereg részére szokás; állításköteles a törvény szerint minden férfi, aki huszonegyedik életévébe lép. Most még épen a hadseregnek nem soroznak, mert hát rossz időköt élünk, rossz csillagok járnak... A „délmagyarországi tanítóegyesület” folyó hó 16. 17. és 18. napjain Pancsován tartja közgyűlését; ma kaptuk meg a közgyűlésre szóló meghívót, amelyben egy igen érdekes indítvány foglaltatik. Címe: „Népiskolai sorozás”, az indítványozó Gregus Gyula beosztásos tanító, aki hét pontból álló indítványát így kezdi:

1. Állításköteles minden gyermek az év szeptemberében, amely naptári évben életének 6., 7., és 8., évét betöltötte vagy betölti.

2. A beiró-bizottság tagja a tanító-tesztületen kívül a községi vagy körorvos, a kinek véleménye alapján megállapítja a bizottság, hogy valamely gyermek testileg elég fejlett, egészséges-e ahhoz, hogy beiskoláztassék.

A tervezet szerint a tanító szeptember havában tanulmányozza a gyermeket s megfigyeli, hogy alkalmas-e már a gyermek az iskolázásra? Ha még fejletlen volna, akkor a következő „korosztály”-ban, szeptember havában újból sor alá kerül.

Az indítvány nemcsak érdekes, hanem okos és közmívelődés szempontjából nagy értéke van, mert azt célozza, hogy a tanító kötelességéről szóló törvény éppen olyan szigorúan hajtassék végre, mint a hadkötelezettségről szóló. Eddig az járt iskolába, aki jelentkezett, ezután senki sem kerülhetné el az elemi oktatást. Igaz, hogy ehhez sokkal több népiskola kellene, mint amennyi van, de elvégre is fontosabb érdeke volna az országnak ez a sorozás, mint katonai.

Az érdekes indítvány a gyűlés második napján, augusztus hó 17. én kerül tárgyalás alá.

## UJDONSÁGOK.

**Akinek nem kell a királyi kitüntetés.**  
(Visszautasított udvari tanácsosság és vaskoronarend).

A darabont kormány nemcsak a czuczilistákat, hanem a megyék vezető urait is igyekszik mindenáron — megmaszlagolni.

A kitüntetés ma sem volna drága az olyan embereknek, a kinek a befolyásától tartani lehet vagy akit tétlenségre szeretnének lépezni.

Mint halljuk az egyik szomszéd vármegye országosan ösmert tudós főorvosát, a kiválóan befolyásos és népszerű érdemes vármegyei vezető férfit is megakarták lépezni. Az ilyen befolyásos embereknek még a hallgatása aranyat ér a darabont kormányra.

A főispán környékezte meg a szókimondásáról is nevezetes tudós magyar vármegyei főorvost. Magához kéretvén, nagy mézesmázoskodva elibe terjesztette, hogy a jelenlegi magas kormány is tudomást vett halhatatlan emberbaráti és tudományos érdemeiről; miért legfelsőbb királyi kitüntetésben öhajítja részesíteni a kiváló főorvost.

— Kedves barátom, kehécselte a főispán a feszélyező megbízatásához képest lehetőleg gyöngéden és tapasztalatosan. Mit akarsz inkább? . . . Vállalod az udvari tanácsosságot?

A tudós főorvos ridegen sandított a mézesmázosan udvarias főispán barátjára.

— Az udvari tanácsosságot? . . . Nem! Nem kell! Nincsen, hozzá elég nagy bankóm.

A méltóságos kerítő fülig pirult; de még azért nem mondott le minden reménységéről. Ismét kehécselt-behécselt.

— Kedves barátom! mégis ha fent gondoltak reád, nem utasíthatod vissza, legalább a vaskoronarendet el kell fogadnod . . .

— Az sem kell, felelte még ridegbben a főorvos; az ilyen alkotmányellenes kormánytól nem kell nekem még a kitüntetés sem . . .

(Függönyt le!)

### A debreczeni csata napja.

A debreczeni főiskola nemes tanuló ifjúsága az öreg honvédekkel, nébány dalos együttel összefogva, a polgárság mérsékelt érdeklődése mellett ünnepelte meg az 1849 augusztus 2-iki csata évforduló napját. A műhelytelep zenekarának a hangos és dicséretes közreműködésével, zászlók alatt vonult ki a hazafias ünneplő közönség a honvédtetőbe, ahol szónoklatok, dalok kíséretében koszorúzták meg a mohos kőoroszlánt, az akáczlombos honvédsírok gyönyörű ékét. Majd az időközben szépen felszaporodott tömeg a kollegium előtti emlékkertbe, a szabadságoszorhoz gyalogolt vissza, ahol azután a lapokban is kiadott műsor szerint rekesztődött a debreczeni csatanapjának ünnepélye . . . Akiket ott kellett volna látni a sok honmentő hazafias és a magok hasznáért

vezérek közül, sokan, igen sokan otthon maradtak. Csak a jó nép és a nemes ifjúság lelkesedése volt megkapó; pedig olyan időt élünk, midőn a szabadsághősök emlékének minden igazi magyar lelkében ott kellene ragyogni . . . Haj, volna csak valami követválasztás, de tömegestől tódulnának elő a most kuczakban hűsölt honhazafiak. A történeti hűség kedvéért felemlítjük, hogy a lelkes Komlóssy Arthur a Petőfi-dalgyalattal együtt az idén is megtartotta szavallatokkal, dalokkal egybekötött szép ünnepét kint a nagyerdőben, ahol is sokan vettek részt az ünnepet követő lakomán és táncmulatságon is. Az öreg honvédek is megünnepelte a hazafias dalgyalatt.

— **A zászló.** Daczára, hogy a főiskolai ifjúság felkérte Debreczen város közönségét, hogy az augusztus 2-iki ünnepélyen magyar nemzeti szín lobogójukat házukra tűzzék ki, bár sokan megfeleleltek még sem volt teljes lobogó dísz, mert sokan nincsenek a városban. — A városházán ott lobogott a nemzeti színű zászló, de a megyénél már nem, mert úgy látszik, hogy ott nincsenek otthon.

— **Pályázati felhívás.** A siketnémák budapesti állami intézetének első osztályába a legközelebbi tanévre 30 új növendék fog felvételt. Ezenkívül felvételt nyernek a megfelelő felsőbb osztályokba oly siketnémák is, akik eddig valamely vidéki intézetben tanultak ugyan, de akiknek szülei időközben a székesfővárosba, vagy annak környékére költöztek. Végül felvételt a felsőbb osztályokba olyan gyermekek is, akik népiskolai tanulmányaik közben siketültek meg s akik az intézetben a beszédnek a szájáról való leolvasását tanulják meg és ez uton elemi ismereteiket kiegészítik. Első sorban a Budapestben és az annak környékén lakó siketnémák vétetnek ugyan fel, de másodsorban felvételt nyernek az ország bármely helyéről folyamodó siketnémák is, akik az évi 200 korona eltartási költséget egészben vagy legalább részben biztosítani képesek. A felvétel a folyamodványok beérkezésének sorrendjében fog eszközöltetni; miért is indokolt, hogy a szülei mielőbb küldjék be kérvényeiket. Pályázati határidő augusztus 8. Részletes tájékoztatást és felvételi nyomtatványokat az érdeklődőknek díjtalanul küld az intézet igazgatósága. — (VIII. Mosonyi utca 8. szám Budapest.) Megjegyeztetik, hogy az intézet nyolcz év-folyamu.

— **Esküvő.** Augusztus 2-dikán esküdött örök hűséget Gáll Ferenc debreczeni lakos, pu ztabánházi nagybirtokos Nyirábrányban Ványay Gizella birtokos urnőnek. A házasságkötési tanu bölcskei Buday Gyula és Fráter Gyula földbirtokosok voltak.

— **Terjed a hasi hagymáz.** Ez a veszedelmes járvány egyre terjed a városban. Szerdán is négy újabb esetet jelentettek be az orvosok. Az Ujvári-családnál három gyermek, Eszter, Erzsébet és Mihály esett egyszerre e betegségbe, azonkívül még Tót Róza.

— **Véletlenül meglőtt lovász.** A városi epreskert mellett a méntelepen súlyos szerencsétlenség történt szerdán. Markovics Dezső ménesmester Dezső nevű 16 éves fia flóber-puskájával vadászgatott a telepen. A töltött fegyver, amelynek kakasát felhuzta, véletlenül elsült és a töltés a közvetlen közelben álló Barta Mihály 32 éves lovász czombjába furdott. A súlyosan sérült embert, akinek lábába 50—60 serét furdott, beszállították a kózkórházba.

— **Orvosi körökből.** Dr. Szász Adolf orvos 3 heti tanulmányutrá Németországba utazott.

— **Halálozások.** Meghaltak: Burai Juliánna r. k. 3 hónapos, Hajdu Péter ev. ref. 7. hónapos, Lovas Sándor ev. ref. 3 hónapos, Mogyorósi Gábor ev. ref. 59 éves, Németi Jánosné ov. ref. 36 éves, Egri János ev. ref. 52 éves, Konecsny Irma ág. ev. 8 napos, Vadász Gyula 11 éves. Özv. Kozmanovics Sándorné r. k. 45 éves.

— **Fájdalmában megőrült.** Tizenkét évi házasság után különvált P. Mihály a feleségétől. A szerencsétlen asszony, mikor megtudta, hogy a férje más nővel él és látta, hogy hasztalan minden könyörgés, buskomor lett, végre megőrült. A szerencsétlen teremtést egyelőre a rendőrség vette gondozás alá.

— **Eljegyzés.** Rose Miksa nyelvtanár eljegyezte Brief Ilona kisasszonyt, az izr. elemi iskola egyik igen rokonszenves tanítójét.

— **Az udvarló.** T. Ilona varrónő Róza nevű hűgának K. Zs. könyvelő udvarolgatott. E révén 4 hét előtt megbizta a fiatal embert, hogy 4 darab 30 koronás zálogjegyét hosszabbítsa meg. Miután ez nem történt meg és a zálogjegyeket sem tudja előadni az urfi, sikkasztásért feljelentette a megkárosult varrónő.

— **Sertésszállítás.** Ungvári József debreczeni disznókereskedő 300 drb disznót szállít Kőbányára. Az engedélyt a szállításra a földmívelési kormányt megadta.

— **Eltűnt leány.** Pércsi Julis hajduszoboszlói szegény asszony Lidia nevű 14 éves leánya szolgálni jött Debreczenbe. A kissé korlátolt elméjű leány mintegy négy hete eltűnt helyéről. Ugy lehet, csábítás áldozata lett. A rendőrség elrendelte országos köröztetését.

— **Megszűnt állatbetegségek.** A debreczeni V. állategészségügyi körzetben megszűnt a takonykór és a sertésvész, a IV. körzetben pedig a sertésorbáncz szűnt meg, miért is a zár alól feloldattak.

— **Műkedvelő előadás.** A helybeli műkedvelő ifjuság augusztus hó 19 én szombaton a „Margit-fürdő“ villannyal világított dísztermében, táncmulattal egybekötött műkedvelő előadást rendez. Helyárak: I-ső rendű ülőhely: 2 korona, II-od rendű ülőhely: 1 kor. 60 fillér, III-ad rendű ülőhely: 1 kor. 20 fillér, állóhely: 60 fillér. Jegyek előre válthatók: a homokkertbe, Kovács József és özv. Kübeker Dánielné fűszerüzletében, Pintér Gusztáv ékszerésznél Piacz utca, Asztalos József Kossuth utca, Cziczó Lajos cipész üzletében Piacz-utca 12, Pigniczki Lajos fodrászüzletében Hunyadi-utca 12, a vasuti tözsdében, az összes szereplőknél és este a pénztárnál. A jótékonykezélu műkedvelő előadásul szinre kerül: „Nyitány“ a munkás dalárdától. A tót leány. Eredeti népszinmű, dalokkal, táncszal 3 felvonásban. Irtá: Almási Tihamér. Rendező: Nagy József színész. Karnagy: Hora Sándor. Előadás után a „Munkás Dalárda“ ismét két darabot énekel. Az előadás kezdete pont 8 órakor.

— **Az „ember“ megverte.** Valamikor jobb idöket élt özv. Hegymegi Lászlóné Putnoki Julis 58 éves asszony, aki 15 évi özvegysége alatt összeállt valamiféle napszamos emberrel. Eddig békességgel éltek. Most is aratni voltak és hazahozták a részelt búzát.

Az „ember“ el akarta a búzát adni, az asszony nem. Ezen aztán úgy összeveszttek, hogy az „ember“ valami bottal úgy összeverte a fejét, hogy több helyt beszakadt. Eszméletlen állapotban szállították be a kórházba.

— **Kinyomozta a tolvajt.** A múlt év elején Kun József borz-utca 9. sz. a. tímármester műhelyéből 4 darab nyers borjubört ellopott valaki. A káros most kinyomozta a tolvajt egyik szaktárs személyében és feljelentette. A tolvaj a borjubört feldolgozta és úgy adta el.

— **Tolvaj a burgonyaföldön.** Gleviczky József 115. sz. máv. pályaór régebbi idő óta észrevette, hogy a burgonyaföldjét lopják. A tolvajt végre tetten érte A. N. M. Geréby-telepen lakó iparos felesége személyében. Feljelentette.

— **Petőfi-dalestély.** Az 1849. aug. 2-án vesztett csata emlékére a Petőfi dalkör emlék-estélyt rendezett a nagyerdei Dobos pavillonban. Az estélyt 8 órakor kezdődött nagy és előkelő közönség részvételével. A megjelent méltóságok közül megemlítjük a következőket: Simonffy Imre kir. tan. nyug. polgármester, Szabó Kálmán orsz. gyűl. képviselő. Szávay Gyula kamari titkár, Komlóssy Arthur dalköri elnök, Czeglédy Mihály megyei főügyész, dr. Nagy Lajos ügyvéd. dr. Szilágyi Imre ügyvéd, Békéssy László uradalmi igazgató, Hamar László, Komlóssy Miklós, Tóth Béla, dr. Varga Lajos, Ormódy Lajos, Vecsey Imre, dr. Tóby Elek, Király Gyula tanácsnok, Konecz Akos tb. tanácsnok. A műsor számait nagy tetszéssel fogadta a közönség, amely zsufolásig megtöltötte a Dobos-pavillon nagy termét. A műsort reggelig tartó táncszivigalom követte. Ajelen volt hölgyek névsora a következő:

**Asszonyok:** Iklódy Jánosné, Vida Lajosné, ifj. Bojtor Gáborné, Hegedüs Károlyné, Sinay Sámuelné, Borus Bláné, Szávay Gyuláné, Erdei Jánosné, Darvas Béláné, Burai Istvánné, Szabó Andrásné, Tamás Istvánné, Dalmi Ferenczné, Szabó Sándorné, Balogh Miklósné, A földi Mihályné, özv. Zong Jánosné, Szabó Kálmánné, Suray Gyuláné, Lukács Jánosné, Kalászi Kálmánné, Porhammer Károlyné, Szatmáry Györgyné, dr. Nagy Lajosné, Czeglédy Mihályné, Rácz Gáborné, Biró Jánosné, özv. Nagy Sándorné, Ács Nagy Ferenczné, Tóth Ferenczné, Stanó Sándorné, Tóth Béláné, Szeceidánvóé, Balla Lajosné, Szilágyi Lászlóné, Pócsi Imréné, Boraély Sándorné, Nagy Józsefné, Komlóssy Arthurné, özv. Boczkó Sámuelné, Békéssy Lászlóné, Mártonffy Gyuláné (Szakál.) Vecsey Imréné, Gacsádi Mihályné, Zöld Istvánné, Serdült Józsefné, Volszki Józsefné, Hok Gyuláné, Borbély Ferenczné, Bozók Mihályné, Takács Sándor, Holes Jánosné, Szabó Gyuláné, Tóth Edéné, Kovács Lászlóné, özv. Theil Jánosné, Szilágyi Imréné, Bartha Andrásné.

**Leányok - Szecey nővérek,** Vida Juliska, Hegedüs Ilona, Erdei Róza, Papiszák Ilona, Szathmári Margit, Szabó Juliska, Szabó Erzsike, Burai Margitka, Tamás nővérek, Szabó Margit, Dalmi Esztike, Sinay Rózsika, Szabó Ilona, Balogh Rózsika, Balogh Margitka, Zong Juliska, Alföldy Gizike, Almády Ilona, Borus Duczika, Tóth Emma, Tóth Ilonka, Tóth Erzsike, Tóth Juliska, Katona Margitka, Katona Katos, Tóth Karolin, Tóth Mariska, Tóth Ibolyka, Szathmári Irma, Szatmári Erzsike, Bócz Emma H.-Sámson, Szathmári Ilonka, Nagy Róza, Nagy Esztike, Nagy Mariska, Ács Nagy Ilonka, Ács Nagy Erzsike, Sztanos Margit, Révész Rózi, Tóth Annuska, Szabó Mariska, Balla Miczi, Szilágyi Esztike, Pócsi Mariska, Pócsi Juliska, Babincsák nővérek, Uray Klári, Uray Mariska, Borbély Mariska, Békéssy

Ilonka, Mártonffy Ella (Szalka), Komlóssy Rózsika, Vecsey Piroska, Gacsád Rózsika, Zöld Rózsika, Serdült Erzsike, Volszky Veronka, Hock nővérek, Bozók Erzsike, Bozók Erzsike, Szabó Ida, Szabó Erzsike, Kalászi Erzsike, Kalászi Ilonka, Kalászi Rózsika, Theil Friduska, Theil Pauluska, Szilágyi Rózsika.

— **Zsebelés.** Láng Miklós Árpád-tér 40. sz. a. borbély augusztus 1-ére virradóra mulatás után a Rákóczi-kávéházba igyekezett. Utközben cigányok csatlakoztak hozzá, akik a zsebéből 60 korona készpénzt kiolták.

— **Vesztett kutyamarás.** Csak a napokban irtuk, hogy Gyarmati István gazdának egyik tehenén megveszett kutyamarás következtében kitért a veszettség, most kiderült, hogy a veszett kutya megmarta Kovács Mihály kondását is, akit a hatóság haladéktalanul felküldött a budapesti Pasteur-intézetbe, mert a késedelem könnyen végzetessé válhatott volna. Nem végezne felesleges munkát a rendőrség, ha Gyarmati István tanyáján vizsgálatot tartana, hogy nem-e mar meg a veszett kutya ott más állatot, esetleg embert is.

— **Sídoi czirkusza.** Már két nap óta tartja előadásait Sídoi Cäsar kitünően szervezett társulattal és remekül idomított lovaival a vásártéren felütött óriási ponvasátorban, amelyet a villamosvilágítás nappali fényvel áraszt el. A czirkusz a két első előadásra zsufolásig megtelt, ami pedig nagy szó, mert a czirkusz nézőterén három ezer ember fér el. A közönség zajosan tapsolta az egyes számokat. Különösen a pompásan idomított lovak tetszenek. Kis tulzást találunk azonban abban, hogy még az ugró szalag is nemzeti színű, no de ez se baj. Inkább olyan legyen, mint feketesárga. Kár, hogy a bohócok németül gajdolnak, mert senki sem érti őket. Inkább mókázzanak és ne beszéljenek, ha nem tudnak magyarul. A közönség, higgyék el, örülni fog rajta, ha német szót nem hall, vagy ha már kell, mentől kevesebbet. Ezyábként, sok a szép látványosság, amit érdemes megtekinteni.

— **Leütötte a cselédjét.** Bársony Sándor a hajduböszörményi országúton hajtattott hazafelé. Utközben a ló megbokrosodott és az istráng elszakadt. A gazda azért kocsisát okozta és a saroglyában levő vasvillát kivette és ezzel támadt legényére. A kocsis balkezével védekezett és a gazda a vasvillával reá huzott. A kocsis karja csuklóban eltört. Bársony Sándor törvénytiszteknél fog számolni virtusságáért.

— **Vakmerő lopás.** Boldizsár István Török Bálint-utca 2. sz. a. lakos a boltban vásárolt és 20 koronás aranyat tett az asztalra, de amig másfelé nézett, valaki ellopta.

— **„Antidol“ a legjobb gyógyszer:** fejfájás, ideges fejfájás és nátha ellen. A szert nem kell bevenni, egy pár csepp a tenyéren eldörzsölve s a használati utasítás szerint belelegezve, azonnal megszünteti a bajt. Sok ezer ember használja s mindenki csak jót mond róla; kérdezze ismerőseit, hogy „használta e már az „Antidol“, a mely nagyszerű hatásáért már arany éremmel is ki lett tüntetve? Egy üvegecske ára 1 kor. 20 fillér és 35 ször mulasztja el vele fejfájását. Kapható Debreczenben Mihalovits J. Muraközy László, Grósz Nagy Ferencz, Tóth Béla és Balázs Ödön gyógyszerész uraknál.

— **Sikkasztás.** Klein Samu közvetítő megbizta B. János napszámot, hogy K. Gyulánétól 12 koronát felvegyen. B. 60 fillér hijával fel is vette és elkötötte. A káros sikkasztásért feljelentette.

x **Az első segélynyújtás** minden eszközeiben legjobb bevásárlási forrás *Kun Márton* kötszer és gummiáru üzlete Debreczen, Piacz-u. 12.

## Mi az ujság ?

**Lefeküdt a vonat elé.** Tegnap délután két óraker óriási riadalmat okozott a Brod-Zágrábi gyorsvonaton, hogy a vonat a vészfék megrántása következtében hirtelen nyílt pályán megállott. Az utasok egynémelyike ugyanis megpillantotta, hogy valaki az erdő sűrűjéből egyenesen a vonatnak fut. A vonat későn állt meg azonban, mert a halálra elszánt embert darabokban kellett a sinek közül kivenni. Megállapították, hogy az öngyilkos Szabó Mátyas volt, egy zágrábi magyar ember.

**Tánczmesterek gyűlése.** A tánczmesterek országos egyesülete e hó 29-én délután 10 óraker évi közgyűlést tart, amelyen rendszerint az ország valamennyi tánczitanítója részt vesz. Közgyűlés után való napon a tánczitanítók küldöttségileg tisztelegnek Kristóffy belügyminiszternél, akitől a szabályrendelet mielőbbi kiadását kérik. A rendelet életbeléptetésével megszűnnék a gomba módra szaporodó illetans tánczmesterek garázdálkodása.

## TÁVIRATOK.

### Szabadelvűpárti értekezlet.

**Budapest,** augusztus 2. A 23 szabadelvűpárti képviselő értekezletén báró Dániel Ernő elnökölt, jegyzők: Osztruczky Miklós és Rajsz Aladár voltak. Az elnök kijelentette, hogy a szabadelvűpártnak kötelessége megmutatni most a nemzetnek, hogy nem áll a kibontakozás útjában. A párt azáltal mozdíthatja elő csak a válság megoldását, ha vagy új programot ad, vagy pedig feloszlik és a párt tagjai belépnek a koalícióban képviselt pártok valamelyikébe. Nagy Ferencz ajánlja, hogy augusztus-hónapban tartsanak értekezletet, amelyen döntsének a kilépésre vonatkozólag. Miklós Ödön kijelentette, hogy két év óta nem helyesli ugyan a szabadelvűpárt magatartását, de most a mellett van, hogy a plénum döntsön. Mikszáth Kálmán ajánlja, hogy ki kell lépni a pártból. Sándor Pál pártgyűlés elé akarja vinni a feloszlás kérdését. Osztruczky Miklós új pártalakulást kíván. Elnök végre kimondta a határozatot, hogy augusztus 17-én fognak véglegesen dönteni, feloszlik-e a párt vagy együtt marad és új programot ad-e?

### Az erőszak jelentkezése.

**Budapest,** augusztus 2. Ma délután a főváros katonai ügyosztályánál megjelent az I. honvédbadkiegészítő parancsnokság tisztikara és felhívta Szaller Ferencz katonaiügyi tanácsno-

kot, hogy a tartalékosok és póttartalékosok czimeit adja ki. A tanácsnok a tisztviselők nagy méltatlankodására el is rendelte a czimek kiadását, a mire utasította is a hivatalt. A tanácsnok kijelentette, hogy a közgyűlés határozatában erre vonatkozólag nincsen tilalom és éppen ezért adta ki a tartalékosok czimeit.

### Bánffy beszámolója.

**Szeged,** augusztus 2. Bánffy Dezső báró családjával augusztus 13-án Szegedre jön, hogy részt vegyen az országos tűzoltószövetség gyűlésén. A felesége azon zászlóánya lesz ő pedig 14-én tartja meg beszámolóját.

### Apponyi és Kossuth.

**Bécs,** augusztus 2. Az itteni Zeitz tudósítója előtt a 67-es pártok egyesüléséről kijelentette Apponyi Albert gróf, hogy a nemzeti törekvések megvalósítása nélkül semmilyen kormány nem alakulhat, mert az elveszett. Kossuth Ferencz pedig kijelentette, hogy a koalíció programja se 67-es, se 48-as, hanem nemzeti program, amely közös cél a szövetkezett pártok előtt.

### Új pártalakulás.

**Budapest,** augusztus 2. A szabadelvűpárt feloszlása után Hieronvmi Károly elnöke alatt új párt fog alakulni középpárt czimen.

### Az orosz katonaforradalom.

**London,** augusztus 2. Novocserkezen a kozákezered megtagadta az engedelmisséget, mikor a csendőrséggel a lázadó katonaság ellen akarták kivernelni. Lodzban ugyanez történt. A katonaság lázadása egyre nagyobb mérvet ölt.

### Halál a rossz szomszédság miatt.

**Déva,** augusztus 2. Vég Mihály és Dávid János valami birtoksértési dolog miatt úgy összeveszttek, hogy Dávid Véget lelötte. A gyilkost elfogták.

### Behívók ajánlott levélben.

**Kecskemét,** augusztus 2. A hadkiegészítő parancsnokság ajánlott levelekben küldi a behívókat. Naponkint 40—50 érkezik és ha a posta nem tudja kézbesíteni, a katonai ügyosztályhoz mennek a pontos czimekért.

### Gyujtogatás.

**Budapest,** augusztus 2. Lopusnyak községben 3 gazda termése lett gyujtogatás áldozata. A 3 gazda összes termése és a cséplőgép elpusztult. A csendőrség már nyomában van a gyujtogatónak.

### Az általános választói jog.

**Budapest,** augusztus 2. Mint a M. H. értesül, Kristóffy József belügyminiszter az általános, titkos választói jogról szóló törvényjavaslatot a hivatalos lapban közzétenni fogja. Ez is komédia azonban, mert neki nincs többsége, amely javaslatát megszavazza.

## A szőkehajú gyilkos.

(Szíven szurta a szeretőjét.)

Kassán tegnap este fél 10 óraker, a Kossuth Lajos utcán véres szereli dráma játszódott le.

Matisz András felsőhuttai származású 23 éves kocsis, a ki Szenkó József kertésznel szolgál, 3 év előtt még a falujában szerelmi viszonyt kezdett Krupás (Kosarka) Erzsébet gecei születésű, 19 éves szép cselédeánnyal, a ki Kassára ment szolgálni és legutóbb özv. Grosz Ignácnéhoz állott be a Kossuth Lajos utca 18 sz. alatt.

A csapodár leány szíve Kassán elfordult a vad legénytől, a ki súlyos testi sértés miatt már több hónapig ült a kassai fogházban — és két-három legénnyel is viszonyt kezdett. Matisz gyakran csinált ezért féltékenységi jeleneteket és a mult héten szerdán is két késsel támadt rá, a mikor a tót leány neki a következő szavakkal adta ki az utját:

— Ja tebe us veczej nyeh szcem! (Nem akarlak többé!)

A vad legény a "kor bosszút forralt" és egyre leste a csél-csap leányt. Tegnap este fél 10 óraker Matisz a ház körül ólalkodott és észrevette, a mint két legény öleli a régi szeretőjét.

Indulatosan berohant a földszinti lakás konyhájába, felkapta a rozsdás, fekete kenyérszögő kést az asztalról és a leány szívébe döfte, azután megszökött.

A halálra sebzett leánynak még volt annyi ereje, hogy a konyhából az előszobába vándorolt és ott az összecsesődült házbeliék előtt elkiáltotta magát:

— Jaj, megszurta! A szerencsétlen leány ezután összerogyott és nyomban meghalt. A házbeliék a gyilkost üldözöbe vették és ebben segítségükre voltak az utcán járó-kelők, a kik a Széchenyi-ligethől nagy tömegben fordultak haza és a közelben levő Otthon-kávéháznak a zajra kisető vendégei is. A gyorsan futó gyilkos a véres késsel fenyegette meg üldözöit, de végre elesett és így sikerült őt elfogni és Sütő s Czerina rendőröknek átadni. A jelenetnek, amely a Fazekas utcában játszódott le, óriási közönsége volt, amely a gyilkost felháborodásban folyton szidalmazta és majd hogy meg nem lincselte.

A gyilkos magas, szőke, hajusztalan, vad kinézésű, roppant alacsony intelligenciájú tót legény, akinek különösen az a körülmény ad brutális, állatias külsőt, hogy rendetlen szőke haja szinte szeméig ér.

Fekete paraszt ruhát viselt.

## Törvénykezés.

**Az erőszakos talyigás.** Erdei András 50 éves talyigás a mult év július 26-án este 6 óra után 4 hordó eczetet akart a vasuti állomásra vinni; Sipos András vasuti kapus figyelmeztette, hogy 6 óra után tilos a pályaudvarra fuvarral bejönni. A talyigás erre leszállt a lováról, odament Siposhoz s azt úgy mellbe lökte, hogy az azonnal hanyatt esett. Hatóság elleni erőszak vétségéért egy havi fogházra ítélték. Felebbezett.

**Az inas büne.** Lipánczi Gyula 17 éves egyeki kovács tanonc orgazdaság vétségéért 20 korona fő és 10 korona mellékbüntetésre ítéltetett azért, hogy a Vladár Jánosnál segédképen dolgozó Major János által elloptott néhány kisebb-nagyobb vasdaraboknak helyet adott. Az ítélet jogerős.

**Csaló cigányasszony.** Hajduszentmárton márczius 27-én jómódu családban állított be Ajtai Jánosné Rác Gizella kassai születésű 26 éves cigányasszonyt azzal a kijelentéssel hogy ő „tátos” s mindég oda

álmodik, ahol nagy betegek vannak, ide is azt álmodta, hogy a gazdaasszony beteg. Tényleg az is volt. Ezen szavak után Kis Károlyné Kis Lidia behívatta Károly nevű fiát s az elkezdte kengetni a beteg Kisné hasát, azt mondta, hogy ő 2 nap alatt kiveszi a daganatot belőle és meggyógyítja, mert ő tudós, 22-en vannak ilyenek s 11-en a levegőbe járnak, 10-en keresz uton vannak s csak ő jár nappal, éjszaka azonban ő is halott; 14 foggal született ő s azért tudós, a gyógyuláshoz azonban szüksége van egyes tárgyakra, melyeket a keresz uton meg fog füstölni s azután vissza hozza. Legelőször is azon tárgyakat kéte, amibe a beteg Kis Károlyné feküdt, így aztán a sértett és a jelenvolt Kis Klára és Kis Károly vádlónak az alábbi tárgyakat adták át u. m. drb új párnát, 2 ócska párnát, sértett 2 öltöző ruháját, 1 pár arany fülbevalóját, 1 uj lepedőt, 1 tyukot, 1 kaszoly, 4 disznó lábat, 1 selyem jegykendőt, 5 fejre való kendőt, 2 férfi bársony nadrágot és 20 kor. készpénzt. Így összesen 136 kor. 30 fillér értékű tárgyakat vitt el s meg hagyta a családnak, hogy 3 napig nem szabad kimenni az udvarról senkinek, mert akkor nem használ, amit ő most csinálni akart, tényleg ezt a háziak megfogadták, 3 nap mulva visszament, de a tárgyakat nem vitte, hanem még 25 forintot akart kérni, ezt már nem teljesítették s vádlott nem is ment azután többet vissza. Nem sok idő mulva Kis Károlyné meghalt, így aztán Lajos fia tett panaszt. Vádlott némi részben tagadt, sok tekintetbe beösmérésbe volt s ezért 7 navi börtönre ítéltetett. Felebbezett.

**Közgazdaság.**

**Terményfőzsde.**

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése. Budapest, 1905. augusztus 2.

Készaru 5-el olcsóbb.	
1905. októberi buza . . . . .	15.94.—96
1906. áprilisi buza . . . . .	—
októberi rozs . . . . .	12.90.—92
1905. májusi rozs . . . . .	—
októberi zab . . . . .	11.56.—58
1905. áprilisi zab . . . . .	—
1906. májusi tengeri . . . . .	12.06.—08
1905. júliusi . . . . .	—
1905. aug. . . . .	—
szeptemberi . . . . .	—
1905. augusztusi repce . . . . .	—

**REGÉNY-CSARNOK.**

**Kisértet-látó.**

46 — Amerikai bűnügyi regény. —  
Mikor az esti szürkület leszállt, visszafordult a város felé. Mikor az első lámpás mellett elhaladt, már az elővárosban volt. A forgalmas utcákat kerülte, inkább a szűk és piszkos sikátorokon haladt tova, ahol a fény és pompa helyett a nyomor ütött tanját. Nem akart senkivel találkozni és ha szembe látott jönni valakit, átkerült a tulsó oldalra. Világos volt előtte, hogy nem szabad mutatkoznia a város olyan részében, ahol Neckett megtalálhatná, mert valami benső sejtelen sugta neki, hogy azonnal letartóztatja.  
Annyira gyáva volt, hogy még a mult éjjeli látogatóját sem merete fölkeresni. Tudta, hogy ez a lelketlen ember képes lenne kiszolgáltatni őt az üldözőinek.  
Kerülő utakon igyekezett a lakására, hogy megtudja, beváltja-e a szavát az a gazember és még egyszer segít rajta. Ha lesz pénze, észrevétlenül elhagyhatja Newyorkot.  
Egyszerre csak hangos kiáltást hallott és látta, hogy a vele szemben levő embercsoportból valaki kivált és feléje fut.

— Fogjátok meg! Ez az! El kell fogni a gazembert! — kiáltották az emberek.  
Kedgick megrémült. A vér megdermedt ereiben, a szívverése elállt. Mi ez? Kitudó dott talán már büne és nyílt hajtóvadászatot indítottak ellene? El akarják fogni, hogy meglincseljék, amint a nép oly sokszor meg tette már? Az utolsó órája ütött már?  
Az irtózatos félelem erőt adott neki és habozás nélkül megfordult és futni kezdett. Az utat sem ősmerte, csak futott ész nélkül. Nem sokára tapasztalta, mikor hátrate kintett, hogy ő az üldöző volt. Vad, kétség beesett hajsza volt ez. Kemény és kitartó üldözők és a ziháló, halálra rémült vad.  
Nem ritkaság az ilyen tolvajkergetés Newyorkban. Zsebmetszés történt, de a tolvajt észrevették és az utca népe hangos kiáltással utána vetette magát. A tolvaj keresztül vágta magát a tömegen és egérutat nyert.  
Kedgick azt hitte, hogy őt üldözik és ezért szaladt. Az ügyes tolvaj észrevette, hogy valaki fut előtte és a helyzetet azonnal a javára aknázza ki és ő kiabálta legjobban: fogjátok meg! A régi tolvajfogás sikerült is neki és az egyik saroknál észrevétlenül eltűnt. (Folytatjuk.)

**Szerkesztői üzenetek.**

**M. I. Nánás.** Van tudósítónk és így becses ajánlatát nem fogadhatjuk el, annyival inkább, mert az ilyen tudósítások leadása a legnagyobb körültekintést és felelősséget kívánja.

**Nyiltér.)\***

**Nyilatkozat.**

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a Blau Lipót és fiai utóda cégtől, melynek teljes húsz évig munkatársa és az utóbbi négy évben tejhatalmu üzletvezetője voltam, augusztus 1-én saját kérelmem folytán barátságos uton megváltam és helyben a Darvas testvérek-féle helyiségben a közeli napokban egy, a mai kor igényeinek megfelelő arany-, ezüst, ékszer- és óra üzletet nyitok.  
Megköszönve azt a bizalmat, melyben úgy mélyen tisztelt vevőim, mint általában a n. é. közönség eddigi működésem alatt részesítettek, kérem, hogy azt új vállalatomra is átruházva, esetleges bevásárlásaikat részemre fentartani kegyeskedjenek.  
Kiváló tisztelettel:

**Rose Dezső,**  
a Blau Lipót és fiai utóda-cz g volt üzletvezetője.

\*) E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**A szappanok ideálja a**

**Harmat szappan**

mely a Harmat-crémnel használva, tisztává, üde kinézésűvé, bársony simaságúvá s puhává teszi a bőrt. Kellemes illatu s jól jól habzik.

**Egy drb Harmat szappan ára 70 fill**

Készítő helye s főraktára:

**Mihalovits Jenő**

„Kigyó“ című gyógyszerárban  
**DEBRECZENBEN, a városházzal szemben**



Hirdetések művészi illusztrálása, szövegezése, eredeti tervezetek kidolgozása és előleges költségvetések feljelen díjtalanul.

**GOLDBERGER AY.**  
BUDAPEST, V. VÁZSI UTCA 20. — HIRDETÉSI IRODA.

**Donogán és Somossy**

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Az idény előrehaladottsága miatt **rendkívül leszállított áron árusítunk Mosó zephir, Kreton, Ruhavászon, Etamine és Batistokat.**

**Hivatalok és magánfelek részére!**



**Ruggyanta és Réz bélyegző**

számozógépeket, papír pecsét bélyegeket, pecsétnyomó állandó festékpárna és izléses nyomtaiványokat

gyorsan, pontosan és olcsó árban készít

az Első debreczeni

**Ruggyanta-bélyegző-gyár**

és nyomda

Simonffy-utca 5. szám.

**Csak néhány hétig tartó nagy árleszállítást**

rendezünk a nyári idényből visszamaradt szerb vásznak, kartonok, batisztok, zefi-  
fírek, delinekből s fekete és színes gyapju szövetekből.

Ezen cikkek közül óriási mennyiségű maradék

**fél áron kapható.**

Színes napernyők beszerzési gyári árban tavalyi darabok fél árban

**Szabó Lajos fiai cégénél**

1 m. divatos bluz-selyem 40 kr., 1 db. jó minőségű zefir házi bluz 85 kr. és 1 frt., 1 m. mintázott francia batiszt 35 kr.

## Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér. — **Vidéki tudakozásnak tessék válaszbélyeget csatolni.**

**Tetőcserép prima, waggonszámra P. Ladányi állomáson berakva ezrenként 24 koronáért kapható Fábán és Barna cserép és téglagyárban P. Ladány.**

**Gazdag uri ember színész-növendék ismeret-ségét keresi, kit esetleg anyagilag is szívesen támogatna, csakis „fiatal” színész-növendék jelige alatt kerek választ a lapkiadóhivatalba.**

**Borsy-féle pemetefü-cukor, köhögésnél a legjobb cukorka, 1 doboz 20 fillér. — Kapható (Főraktár Borsy és Farkas fűszerüzletében) Budai cukrászda, Jósza és Jóna drogueriájában.**

**Kovács műhely berendezés olcsón eladó. Értekezni lehet Klein Testvérek intézetében.**

**Eladó borok.** Nagyobb mennyiségű 1903. évi termésű ménes fehér rizling és bakator fajú szőlőkből összeszüretelve, úgy hordónként, valamint 50 literen felüli mennyiségekben is magán togyasztóknak, 10 hektoliter 1904. évi veres bor kitűnő minőségű jutányos árak mellett **Szekelyhidon Kovács Lajos** bortermelőnél.

**Gazdatiszt 18 évi gyakorlattal állást keres. Czím a kiadóban.**



**Villamos csengők, telefonok, villámhárítók berendezését minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjótányosabban és jótállás mellett eszközli Földvári L. debreczeni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. szám az udvarban.) Villamos felszerelések, zseblámpák, kerékpárok és alkatrészek raktára. Képes árjegyzék ingyen. — Telefonszám 168.**

**Hegedülni legjobban és legolcsóbban tanítok. Házaknál vagy saját lakasomon is. Czímem Arany János utca 59., ajtó 5.**

**Ügynökök fizetés és magas jutalék mellett azonnali belépésre kerestetnek Schweitzer Testvérek varrógép- és kerékpár nagy kereskedőkhöz Debreczen, Piacz-utca 56.**

**Kefir tej kapható Egyháztér 5. 1-ső ajtó balról az udvarban.**

**Vaskereskedő segéd a ki vasszakmában teljesen képzett, esetleg fűszert is érti, vidéki kisebb városokban szervizozott, azonnal állomást nyerhet Slachta János kereskedésében H.-Nánáson. Itt egy tanuló is felvétetik.**

**A nagyszepesen 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> nyilas föld kiadó. Értekezhetni lehet N.-Szappanos utca 17. sz.**

**Első rendű detailista segéd azonnali vagy későbbi belépésre felvétetik Ullmann Salamón fűszer- és csemege üzletében Piacz-utca 70.**

**Ora javítás szakszerűen és olcsóbban mint bárhol csak is Kurián Gyula órásnál Debreczen, Piacz-u. 42. Egy tanuló felvétetik.**

**Egy jó családból 14—15 éves fiu tanulónak felvétetik Slachta János fűszer- és vas üzletében H.-Nánáson.**

**Két szép, márványlapos éjjeli szekrény megvételre kerestetik. Czím a kiadóban.**

**Rendelje meg 1 koronáért 1 hónapra a Debreczeni Független Ujságot, akkor megkapja ingyen a december elején megjelenő 320 oldalra terjedő nagy képes naptárunkat.**

**Csere kerestetik zsidó családnál Gölnicz lányára. Egy 13 éves leány helyett, egy ugyanolyan forma fiu vagy leány elfogadtatik. Bővebbet a kiadóhivatalban.**

**Nádszék fonások a legolcsóbban készíttetnek Bethlen-u. 56. sz. a.**

## A nyári idényből

viisszamaradt áruk

## leszállított árban

árusíttatnak el.

Szerb vászon mtr 14 kr. Kartonok 20 krtól. Batiztok, Zepfirek, Delinek stb. Dus vásztekban Női esernyők 110-től Fegyházban kötött férfi, női és gyermek harisnyák és sok fel nem sorolt áruk

## OLCSÓ ÁRBAN

árusíttatnak el.

## Dospoly János utóda

Főtér, Tisza palota.



**1 kilo pergetett méz 60 kr.**

A hajdumegyei méhész egyesület megbízott elárusítójánál

## Deutsch Lajos

fűszerkereskedésében  
DEBRECZEN, Piacz-utca 38. sz.

## Eladó házhelyek.

A Vecsey-Bruckner-féle kegyes alapítvány folytán a debreczeni ref. Egyház tulajdonát képező azon földterület, mely a hadházi ut mentén az Apafy-utca és Ferencz József lovassági lakatanya között fekszik, 300 négyszögöles házhelyekké földarabolatván: e házhelyek mérsékelt áron s igen kedvező részletfizetési feltételek mellett eladók.

Értekezhetni Márton Imre egyházi ügyvédnél Piacz-u. 44. sz. alatt.

Debreczen, 1905. április 20.

A debreczeni ref. egyház küldöttsége.

## Konyári Sóstó fürdő

megnyílt április hó 30-án.

Gyógyítja a görvély kórt s annak következményeit, u. m. csontszut, csontvelőlob, összehúsgorodott izület stb mindennemű köszvényes, csuzos bántalmakat, bármiféle bőrbajokat, továbbá sápkór, máj lép, vese és belső daganatokat, különösen női és férfi bajokra legkitűnőbb hatásu.

Fürdő orvos: **Dr. Móricz Ernő** pocsaji tb. járás orvos.

Kifogástalan tiszta fürdők, jól berendezett lakások, jó vendéglő (kitűnő ételek és tisztán kezelt italok személyes felügyeletem alatt állanak) és a mi fő, mélyen leszállított árak mellett rendkívül figyelmes kiszolgálásban részeseünek a t. fürdővendégek.

Vasuti állomás: **Hosszupályi**, Debreczen—N. Léti vonalon. Posta és távirat állomás helyben. Minden vonat érkezésénél kocsik állanak rendelkezésre.

**Tanítóknak, mindenféle tisztviselőknak, hivatalnokoknak 25% árkedvezményt.**

Tisztelettel

**FRANK ZSIGMOND**  
a Konyári Sóstó fürdő kezelője.

**Vezérszó:** Minden darab szappan a Schicht névvel, tiszta és ment káros alkatrészeketől.

# Schicht-szappan!

(„Szarvas” vagy kulcsszappant)



a legjobb és használatban a legolcsóbb, minden ruhanemű és mosási módszer részére.

**Jótállás:** 25.000 koronát fizet Schicht György cég Auszigban bárkinek a ki bebizonyítja, hogy szappan a „Schicht” névvel, valamely káros keveréket tartalmaz.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben. a főpostával szemben.